

# LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCION

Logo, un mes Ptas. 1  
Provincias, trimestre . . . 4  
Extranjero, un año . . . 36  
Número suelto . . . 0'05  
atrasado . . . 0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

— LUGO —

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.698

DIARIO MONÁRQUICO

Martes 1.º de agosto de 1916

## Los olvidados de la sociedad

Todos los años, al llegar las vacaciones del estío, por asociación de ideas presentámonos en toda su magnitud el problema de los niños abandonados, de esos niños que en todo tiempo, pero ahora más que nunca, viven alejados de todo cariño, en pleno arroyo, recibiendo las perniciosas enseñanzas de un ambiente enfermo y degenerado.

Los ciegos y sordomudos, los mentalmente deficientes, los pilluelos de la ciudad, los desheredados de la fortuna, los arrapados de la aldea, los inválidos, escorias de una sociedad encanijada y corrompida, conjunto sarcástico que semeja caricatura de la racionalidad humana, abortos del vicio y de la ignorancia, van arrastrándose, en la vida, dejando pasar un año más, sin encontrar un lazo que ate sus almas al sentir de la comunidad, ni una caricia que levante su ánimo como levanta a Lázaro la voz de Jesús.

En otro tiempo, en Grecia y Roma, hubieran sido exterminados, muertos al nacer; mejor sería que el abandono en su propia existencia.

El problema tiene hondas raíces, que es urgentísimo desentrañar. La solución está en la escuela y solamente en la escuela. Organizada, pues, escuelas para sordomudos y ciegos, para niños delincuentes, para los lisidos, para los mentales deficientes, para los enfermos del cuerpo, orfelinatos, colonias, escuelas al aire libre, si queréis restar elementos predisuestos a la vagancia y a la mendicidad, a toda clase de sugerencias nocivas y perturbaciones antisociales.

Más vale alimentar a los niños en la escuela que a los hombres en las cárceles. Y más vale, mucho más, dedicar grandes cantidades al cuidado de la infancia que en tantas otras cosas improductivas.

Apenas queda nación civilizada que no cuente por cientos, por miles en algunas, por ejemplo, Francia e Inglaterra, los centros de educación para esos niños desgraciados. Y es de aplaudir el esfuerzo que hacen núcleos de hombres entusiastas para fomentar y propagar estas instituciones educadoras, que atenúan la dolorosa vida de los pobres, inspirándoles un nuevo ideal de justicia y amor.

En el problema que estudiamos no debe verse sólo el interés humanitario y pedagógico sino una cuestión social, mejor aún una cuestión de ética, por la que se preocupa el mundo entero: la reivindicación de estos valores sociales, afectados hoy de un bajo precio, que elevarán a medida que se desarrolle más y más nuestro instinto de conservación.

Yo quisiera llevar el convencimiento a todos de la necesidad de un esfuerzo colectivo para hacer viable en nuestra patria lo que en el extranjero está dando tan buenos resultados. Y no se me venga con el estribillo de actualidad de que en las naciones que forman el tronco europeo, precisamente las más ricas, las más fuertes, las más civilizadas, han fracasado, con motivo de la gran guerra, la escuela, la educación. No, no ha fracasado ni pueda fracasar la escuela. Los culpables estarán en otra parte. Además, y esto lo hemos de tener muy en cuenta, sea cualquiera el resultado de la cruentísima contienda mundial, esas naciones seguirán prestando sus mejores cariños a la más importante de las instituciones populares: la escuela primaria.

Ya lo dice Sadleir, el gran crítico inglés: «La escuela primaria de mañana será el áncora de salud de la fortuna nacional». Es probable que sufra hondas transformaciones, que se oriente en un sentido más radical. Pero desde luego, su influencia se acentuará más y más.

El abandono y explotación de los niños desgraciados parecemos una de las mayores infamias de la organización actual. Si el niño es de padres acomodados, de nada le servirán sus riquezas; el más harapiento y pobretón de la gleba no podrá tenerle envidia. Si el niño es pobre, su desgracia será mayor porque, además, de no tener quien le cuide, se atraerá las burlas y escarnios de la plebe inculta y cruel.

Nada más parecido que estos pobre-

chos niños a la «vaca ciega» de la sentida poesía de Maregall. En vano levanta su cabeza y dilata su pupila para contemplar el festón de las azules montañas; vace sepultado de por vida en el in pace de un mandado tristezas e injusticias. De vez en cuando siente—como la vaca del cuento—la presión de unas manos callosas en sus ubres para explotarle en beneficio de los demás, sin que el dueño se cuide siquiera de limpiar el inmundado establo en que vive encerrado. ¿Conocéis infamia mayor?

Nuestro desinterés por este núcleo social, traducido en incultura, miseria y abandono, llena las cárceles y presidios españoles, des. ués de dar lugar a los crímenes más espantosos.

Que el nuevo curso escolar sea señalado con piedad blanca en el historial de los niños desgraciados, para que deje de ser vergonzosa verdad la frase de Concepción Arenal: «La sociedad que economiza las obligaciones de justicia, las plagas después con lágrimas y con sangre».

SIDONIO PINTADO.

## De Sarria

A la Excm. Diputación provincial de Lugo.

La cámara de comercio e industria de Sarria acude ante aquella en súplica de que a la mayor brevedad se solicite por esa diputación provincial, de la superioridad, el establecimiento de la red telefónica en los principales pueblos de su territorio.

Son tan evidentes las ventajas derivadas de poner una comunicación telefónica entre los principales pueblos de la provincia, que no es preciso exponerlos a la ilustración de los señores diputados.

Lugo, que figura en el número 26 entre las demás provincias de España en cuanto a su extensión y con el 12 en cuanto a su población, ocupa en cambio en cuanto a comunicaciones eléctricas el número 45 que demuestra su inferior situación en este orden, considerando sobre todo que tiene 64 ayuntamientos superiores a dos mil habitantes y 13 superiores a diez mil habitantes.

Desde las disposiciones legales, publicadas en 1909 para facilitar el establecimiento de estas utilísimas comunicaciones con el apoyo material y pecuniario del Estado, han venido preocupándose las corporaciones celosas de su buena administración de establecerla en su territorio. Así lo han hecho las diputaciones de Guipúzcoa, Vizcaya, Barcelona, Ciudad Real, Madrid y otras, las cuales, unas las tienen establecidas y otras están en vías de conseguirlo, debiendo hacer presente a esa excelentísima diputación que cuanto más tarde en solicita, tan importante mejora, mayor será su sacrificio, y que además existe un centro técnico de expertos funcionarios del ramo que se encarga de realizar todos los trabajos preliminares con la mayor economía.

Por las razones expuestas no duda esta corporación que en este punto se hace eco de los deseos de todas las entidades y fuerzas vivas de la provincia, que la Excm. Diputación provincial de Lugo se apresurará a solicitar del Gobierno el establecimiento de la red telefónica en los principales pueblos de su territorio.

Sarria, julio 10 de 1916.—El presidente, Victor Castro y López.

## Alemania y la ciencia colonial

Los ilustres escritores franceses M. M. Gabriel Peitit y Marcelo Leadet acaban de hacer una interesantísima información; reuniendo opiniones de veintiocho eminentes personalidades de la vecina República acerca de los procedimientos de gobierno que Alemania viene empleando en sus colonias.

La encuesta con ser un modelo de serenidad, resulta durísima para Alemania, pues al poner de relieve los métodos político-administrativos adoptados por esta para asegurar un dominio pleno, absoluto, en su imperio colonial, demuestra con datos irrefutables que esos métodos son impropios de una metrópoli culta y civilizada y humana, con alardea de serlo la nación germánica.

El imperio colonial de Alemania data de época reciente. Su fundación coincide

con la hegemonia tedesca y aparece en el momento en que la población alemana se reparte por todos los continentes. Pero pudo muy bien Alemania fundar ese imperio sobre la base de la experiencia obtenida de las colonizaciones francesa e inglesa. Pudo también crearlo sobre las reservas de fuerzas con que contaba en la metrópoli. Pudo, en fin, establecerlo sobre la pléora de su emigración y no lo hizo. Desaprovechó condiciones tan ventajosas de colonizarse y únicamente consiguió crear pueblos aislados, que sólo se le someten por la fuerza de las armas. Este es el procedimiento alemán.

Alemania, por naturaleza y por educación, es un pueblo conquistador y maestro, conquistador sin piedad, maestro sin bondad, la fuerza es el primero de sus métodos de sumisión. No sabe gobernar más que por la fuerza y estos procedimientos violentos e inhumanos proñen simplemente de sus métodos administrativos. La primera cristalización de tales métodos y terminante: nada de dulzura ni de suavidades. Sometido un pueblo, se le suprimen todos los derechos se le destruyen todas las libertades y se le borran todas las tradiciones.

Las colonias solo inspiran a Alemania desdén y egoísmo: desdén a unas razas que no son de su color; egoísmo, porque ve en ellas un medio eficaz y seguro de obtener riquezas sin trabajo alguno. Las razas en cuestión, amasadas en brutalidad y el desprecio del conquistador, no son más que una materia humana y maleable, que se presta resignadamente a ser sometida.

Toda colonia es fundada, regida y explotada con el único fin de que enriquezca a la metrópoli. Para esta son sus productos, sus fuerzas y hasta el aliento de sus habitantes. Si su ruina es más útil a la metrópoli que su prosperidad, la colonia será arruinada seguramente. En realidad, las posesiones alemanas no existen más que como «funciones», de Alemania, como organismo que tienen exclusivamente el objeto de contribuir a la expansión de la metrópoli.

Para hacer efectiva esta absorción Alemania lleva a todas sus colonias, incluso a las más étnicamente antagónicas, sus hábitos, su administración, su burocratismo y hasta sus pasiones, y en cambio, no se toma la molestia de descubrir el alma indígena, de estudiar sus costumbres, sus tradiciones, su religión ni su historia. Alemania prescinde de todo aquello que no sea la implantación de su «Kultur», tal como se la practica en Berlín y Koenigsberg.

Estos procedimientos, que contrastan tan evidentemente con los de dulzura y humanidad empleados por Francia en sus colonizaciones, están dando en la actual guerra los frutos que era de suponer. En los territorios coloniales del Imperio, en los que Alemania no había arraigado en los corazones y solo era dueña realmente del suelo, ha bastado que los aliados hiciesen su aparición para que los naturales acudiesen a ellos en demanda de deliberación. Todo el Congo alemán salió al encuentro de los franceses.

Los indígenas del Togo han emigrado hacia el Dahomey y los del Camerón hacia Nigeria. Y los asiáticos, a pesar de la reciente germanofilia de la corte de Pekín han saludado tres veces, según costumbre, la entrada de los japoneses en Kiao-Teheon.

Hay aun hechos más significativos. Por medio de burdas intrigas los alemanes de China han pretendido sublevar Annam contra Francia, sin conseguirlo, el pequeño rey de Hué hubo entre cuatro eunucos y volvió entre cuatro generales pero el pueblo no se movió y siguió siendo fiel a Francia. En vano, el emperador ha intentado sublevar a los musulmanes de las posesiones de Francia. E inútilmente en fin, negalomanos bizantinos han intentado la expedición de Egipto y la revolución del Cairo. La huida del ex-Kedive no ha servido más que para asegurar la dominación británica en el Nilo.

Los procedimientos coloniales de Alemania han producido hondas sublevaciones; y mientras así se revelan contra la metrópoli esas colonias los franceses e ingleses han visto que no han vacilado en venir en su ayuda desde los más apartados continentes, hombres de todas razas y de todos colores, que de este modo han dado una prueba muy elocuente de los pueblos que los redimieran, al ponerlos bajo su protección.

He aquí los distintos resultados que produce la ciencia colonial.

SALVADOR MUÑOZ.

EN MADRID

## Muerto resucitado

La fantasía popular, tan asequible a admitir como verídicos los rumores más absurdos, se ha hecho eco durante dos días de un suceso extraño, que suponían

había ocurrido en la plaza de la Alegría.

Algún guasón hizo circular la especie de que un cadáver que iba camino del cementerio del Este, al llegar a la plaza de la Alegría queriendo, sin duda, demostrar «post mortem» la buena educación que el finado tuviera en vida, se había incorporado en la caja mortuoria, y volviéndose hacia el cortejo fúnebre les había dado a todos muy finamente las gracias por el tributo que le rendían acompañándole a su última morada.

El insólito rumor circuló pronto de boca en boca, y en la barrida de las Ventas fué durante cuarenta y ocho horas tema general de las conversaciones.

Los que se las echaban de más entendidos explicaban el suceso como un caso de catalepsia, en el que el supuesto muerto había salido de su letargo al oír en las proximidades de las Ventas las alegres notas de algún piano de manubrio.

El fantástico rumor no tuvo otro fundamento que el haber visto durante la tarde del jueves un carro fúnebre que con un atadú retrocedía al galope de los caballos hacia el centro de la población.

Y esto fué debido a que los funeraños tuvieron que ir a cambiar el féretro por otro de distinto tamaño que habían llevado anteriormente a una casa de las Ventas donde había ocurrido la defunción.

Los más crédulos no se darán por satisfechos seguramente con esta explicación, y seguirán todavía creyendo que se trata de un muerto resucitado.

Paginas sueltas

## El pletysmógrafo

¿Ustedes saben lo que es eso? Bueno, pues yo tampoco lo sé; pero por lo que dice un periódico, el Pletysmógrafo es un aparato inventado en América del Norte, y sirve para comprobar y medir de un modo exacto y científico, la intensidad de un afecto amoroso.

No describe el periódico de referencia el mecanismo y funcionamiento de ese aparato, pero por lo visto es algo así como una vara de medir, utilizable para los enamorados.

No sé tampoco si la intensidad amorosa se apreciará por grados, como el calor y el agardiente, o si se medirá por metros o por cuartillos, pero sea cual fuere el procedimiento, el caso es que cuando dos tórtolos se estén diciendo ternezas y jurándose amor profundo, puede cualquiera de ellos, en el momento en que llegue a su período álgido el arrebatado amoroso, apreciar la certeza e intensidad de los juramentos, aplicando el Pletysmógrafo a su adorado tormento.

Y se escucharán con frecuencia diálogos como éste:

—¿Serás siempre mía, vidita?  
—¡Hasta la tumba!  
—¿Me adoras mucho?  
—Una barbaridad.  
—Pues me estás engañando como a un chino.  
—¿Quién te lo ha dicho?  
—El Pletysmógrafo acaba de decirme lo.  
—Valiente embusterero será ese caballero.

—Si es un aparato que disimuladamente te he puesto al lado del corazón y no me ha acusado más que vara y medida de cariño... Eso es una insignificancia.

—¿Y te parece poco?  
—¡Y tan poco! ¡Ingrata! Hemos terminado. Pletysmógrafo no me engaña.  
—Pues vete a paseo y... expresiones al Pletysmógrafo.

A veces hablarán dos enamorados a presencia de la mamá de la niña, y ante las insinuaciones de la futura suegra para que la boda se apresure, el novio exclamará con ofuscación amorosa:

—Espere usted un momento, que voy a sacar el aparato...

—Usied no tiene que sacar nada—exclamará la madre frunciendo el ceño—. Lo que debe usted hacer es no perder el tiempo.

—Si se trata de un aparato científico; de un descubrimiento maravilloso...  
—Pues deje usted los descubrimientos para otra ocasión... y a lo que estamos, tuerita.

Entre los novios que, por haber hecho ya frecuente aplicación del Pletysmógrafo, saben que pueden engañarse recíprocamente, cambiará de un modo radical la fraseología amorosa, y en las eternas horas de sus tiernos coloquios, se les oirá decir:

—¿Sigues adorándome kilómetro y medio?  
—Ya voy aproximándome a los dos.

—¿Y tú?  
—Te idolatro de tal modo, que he tenido que pedir anoche mismo a Nueva York un aparato de más alcance, porque el otro era insuficiente para graduar la intensidad de mi cariño.

La verdad es que el Pletysmógrafo vendrá, si es que viene, a dar al traste con muchos amores antiguos, y resolver gran número de conflictos amorosos.

Y en las tertulias caseras, se oirán conversaciones por el estilo.

—¿Si ben ustedes que ha tarificado con el novio la vecinita del tercero?

—Y qué ¿ya no hay boda?

—¡Hay narices! La ha aplicado el chico el aparato y ha resultado que la muchacha, en vez de un corazón ardiente, tiene una especie de chufa que no funciona.

Elo es que la ciencia todo lo «escudriña» y todo lo investiga y qu'ea sabe si andando el tiempo se descubrirá también un aparato para que los novios, antes de postarse ante Himeneo, sepan con toda seguridad el número de hijos que les tiene reservados la Providencia.

Lo cual será una ventaja inmensa, porque de ese modo la juventud, siempre alocada e irreflexiva, podrá saber a qué atenerse antes de contraer matrimonio.

Y hasta desistir de ello si vienen mal dadas y el aparato no se contiene en los justos límites...

JOSÉ RODAO.

## A través de Galicia

Se cometió un atentado en la parroquia de Santo Tomé de Piñeiro.

Al retirarse a su casa el teniente alcalde de Marín D. Manuel Pidre, a eso de las once y media, tropezó en el camino con un cordel que le atravesaba oyendo inmediatamente una gran explosión.

Se trataba, al parecer, de una carga de dinamita, preparada con objeto de atacar contra la vida del Sr. Pidre.

De resultas de la explosión resultó éste con quemaduras y lesiones en el codo, la espalda y una pierna; y un muchacho de 13 años, que le acompañaba, llamado José Dominguez, con lesiones también de importancia en todo el lado derecho del cuerpo.

La detonación fué tan grande que el Sr. Pidre quedó un poco sordo y el muchacho sufrió la rotura de la membrana del tímpano.

Malagrosamente se han salvado ambos de una muerte cierta, pues la carga de la bomba fué tan brutal que derramó los dos muros que señalan el camino y destruyó los árboles que había a su lado.

El ayuntamiento de Tuy ha solicitado del ministro de Instrucción pública, la concesión de la cruz de Alfonso XII para D. José María Fernández Alonso, hijo de Guillarey, por haber donado a esta parroquia un edificio para escuela pública, con menaje y material moderno.

Comunican de Leiro que apareció el cadáver del niño de seis años de edad Fernando Palacios Silva, que en la tarde del 22 de julio, jugando en el río Avia fué arrastrado por la corriente, pereciendo ahogado.

El niño era hijo del teniente de carabineros retirado D. Pedro Palacios.

Se halla fuera de peligro en Ferrol, el marino Andrés López, del acorazado «Alfonso XIII», que intentó suicidarse arrojándose al mar desde una torre de 15 metros de altura.

Sigue ignorándose las causas que le obligaron a adoptar tal resolución.

Durante el mes de agosto, por orden de la alcaldía, quedarán toda la noche todos encendidos en la Puerta del Sol, Plaza de Uzáiz y Plaza de Colon.

También se colocarán arcos voltaicos durante las fiestas en las Avenidas.

La vista de los muchos perjuicios que al comercio exportador de la Coruña se le irrogan con la falta de material móvil suficiente en la estación del ferrocarril, la cámara de comercio acordó recabar que se tomen las medidas precisas para que las mercancías no sufran retrasos en su salida.

Se ha inscripto para tomar parte en el certamen de orfeones que en el actual mes de agosto tendrá lugar en Vigo el orfeón del Casino de Lavadores quedando inscripto con el número 6.

El premio «Rosalía Castro», establecido en Santiago por D. Máximo de la Riva y consistente en 125 pesetas, ha sido concedido por la comisión encargada de la sociedad económica a la señorita Peregrina Quián, alumna gratuita de dicho centro.

Procedente de la Coruña llegó a Lugo la segunda colonia escolar de niños.

Regresó de aquel pu. bleito una colonia de niñas, después de permanecer allí treinta días.

En el balneario de la Toja se preparan grandes fiestas entre ellas una representación de la zarzuela "Marina", al aire libre y en la cual forman los coros distinguidas señoritas de Vigo, Pontevedra y Villagarcía.

La tirada al pichón será el día 27 de este mes y habrá regatas de balandros, terminando la fiesta con un gran cotillón.

En las entradas de Pontevedra se pusieron por orden del ayuntamiento unos carteles que dicen:  
"Se prohíbe la mendicidad."

Se efectuó en Ferrol el sepelio del marinero Anonio Río Santiago, víctima de un accidente a bordo del acorazado "España".

Al acto asistieron todos los compañeros del muerto. El ataúd fué conducido a hombros de marineros preterentes.

## Publicaciones

"La Gracia del pueblo," (colección de cuentos humorísticos) por Juan Barranco.

La literatura festiva hace tiempo no cuenta con los intérpretes necesarios; los escritores contemporáneos no sienten quizá el género, por cuanto son contados los que ponen la piuma en el papel para alegrarnos un poco la pícara existencia.

Por eso es más de estimar el hallazgo de un libro festivo esencialmente como "La gracia del pueblo," lanzado al público, sin el deseo de sumirnos en hondas preocupaciones ni en laboriosos problemas, escrito solamente para que nos sirva de agradable solaz y pasatiempo.

Su autor, el estimable literato don Juan Barranco puede considerarse satisfecho de su obra con gran sencillez, naturalidad y gracia propia, que el modestamente relega en el pueblo, desarrollando en forma de breves cuentos o narraciones la acción a que puede dar lugar un refrán conocido, una frase proverbial cualquiera, ya que con la más sencilla frase ensarta y emperla el más alegre chascarrillo popular.

"La gracia del pueblo," forma un primoroso volumen, pulcramente editado por la Casa Maucci de Barcelona y está muy bien ilustrado por el chispeante profesional de la caricatura don Ernesto Donaz, muy conocido de cuantos hojean revistas ilustradas. Suya es también la graciosa portada del libro, tirada en tricolor.

Precio de la obra una peseta.

## Las aves de corral en China

China es la nación que más aves de corral produce. Entre los trescientos millones y pico de habitantes que figuran en el último censo chino, seguramente serán muy contados los que en el término de cada año no coman unas cuantas gallinas, unos cuantos patos y otros tantos gansos.

Los patos se preparan de mil maneras, y los que sobran del consumo los ponen en conserva y los exportan a muchas partes del globo. Los huevos los comen frescos; pero prefieren los curados. Para curarlos los entierran en arcilla, y así hasta que adquieren ciertas cualidades muy parecidas a las del queso.

A lo largo de los canales y ríos de la China del Sur y del Centro se crían numerosas cantidades de patos, ave mucho más común allí que las gallinas. Los campesinos los llevan como si fuesen rebaños de ovejas y los guían con gran destreza, con ayuda de una larga caña de bambú.

## Cámara oficial de comercio, industria y navegación

### AVISO IMPORTANTE

Se ruega a todos los comerciantes e industriales que no estén al corriente en el pago del 2 por 100 sobre la contribución industrial, pasen a hacerlo efectivo y recoger los recibos correspondientes, como están obligados a ello por la ley, a la cámara de comercio (Conde Pailarés 2, principal), todos los días laborables, de doce de la mañana a tres de la tarde y de siete a diez de la noche, durante el presente mes.

Transcurrida dicha fecha, se hará la reclamación judicial, tanto a los comerciantes de la localidad como a los de fuera, sin más aviso.

## Noticias militares

El capitán del 14.º depósito de cañonera D. Luis de Acuña, pasa a la primera región, como excedente.

Se ha concedido licencia al sargento del tercer regimiento de artillería de montaña, D. Ovídio García Porras, para contraer matrimonio con D.ª Manuela Calviño Mosquera.

# El director general de Comunicaciones en Lugo

## LA LLEGADA

Como estaba anunciado, en el tren correo ascendente llegó ayer a nuestra capital el distinguido periodista y director general de Correos y Telégrafos señor D. José Francos Rodríguez, quien desde Santiago hizo el viaje a Lugo por Curtis, acompañado por el oficial secretario particular de la dirección D. Alonso Sánchez, y desde la Coruña por los inspectores regionales del cuerpo de telégrafos D. Francisco de la Fuente Ruiz y D. Buenaventura Asensio.

En los andenes esperaban al señor Francos Rodríguez una comisión de concejales con el alcalde, el presidente de la diputación provincial, el gobernador civil, la cámara de comercio, los jefes provinciales de telégrafos y correos, el personal franco de servicio, el presidente del "Círculo de las Artes," y los jefes de las diversas dependencias oficiales.

Hechas las presentaciones, el señor Francos Rodríguez, acompañado del gobernador civil, del presidente de la diputación y del alcalde, ocupó el laudatario del ayuntamiento, dirigiéndose al Hotel Méndez Núñez.

Seguían al coche varios automóviles particulares, ocupados por las demás autoridades y comisiones.

## BANQUETE EN EL AYUNTAMIENTO

Poco después, el ilustre huésped dirigió al palacio municipal, donde se sirvió espléndido banquete, dispuesto en su honor por el ayuntamiento, diputación y cámara de comercio, siendo comensales las autoridades, el Sr. Aura Boronat, varios concejales y diputados provinciales, el presidente y vocales de la cámara de comercio y representantes de la prensa.

El menú fué muy bien servido por el Hotel Méndez Núñez.

Antes de comenzar el banquete el alcalde lo ofreció al Sr. Francos Rodríguez, congratulándose de su visita a Lugo, que espera ha de ser útil para los intereses de la localidad y en bien de los servicios postales a cuyo mejoramiento y desarrollo consagra sus afanes el distinguido director general del ramo.

Dijo que por lo que atañe a Lugo nuestras aspiraciones están circunscritas a la inmediata construcción del edificio para casa de correos y la pronta terminación de los trabajos para el tendido de la red telefónica urbana.

Contestó el Sr. Francos Rodríguez, agradeciendo el agasajo de que se le hacía objeto y manifestando que pone gran empeño en satisfacer las aspiraciones del pueblo de Lugo, estimándolas muy legítimas y justas.

## POR LA TARDE

Después del banquete, el director general de Correos y Telégrafos visitó el palacio provincial, recorriendo todas las dependencias; desde la diputación fué al antiguo edificio que ocupó el gobierno civil, cedido para solar de la nueva casa de correos, cuyo emplazamiento por lo céntrico y los servicios de que ha de dotarse, así como por su amplitud, le pareció excelente.

También se informó de los locales que actualmente ocupan las oficinas de telégrafos y de correos y del funcionamiento en esta del nuevo servicio de la Caja postal de ahorros, interesándose también por conocer el estado en que se hallan los trabajos de instalación de la red telefónica, que dicho sea de paso, no se hallan más adelantados por las dificultades puestas por los propietarios para consentir la colocación de postes en sus fincas dando lugar a modificaciones y alteraciones enfadosas y pesadas en el plano previamente confeccionado.

En automóvil, recorrió el Sr. Francos Rodríguez el paseo de la muralla, encantándole la hermosa perspectiva que el paisaje ofrece en los alrededores de la población.

También recorrió el paseo de la Tolda, en las márgenes del Miño y estuvo en el palacio episcopal, cumplimentando al prelado.

## EN EL "CIRCULO"

Cerca de las ocho de la noche hizo su entrada en el "Círculo de las Artes," el Sr. Francos Rodríguez, siendo recibido por el presidente de la sociedad señor Neira y la junta directiva.

El salón de fiestas, iluminado espléndidamente, veíase ocupado por numerosas personas que esperaban oír la prometedora conferencia del director general de Comunicaciones.

Toman asiento en el escenario bajo la presidencia del obispo de la diócesis las autoridades, el Sr. Aura Boronat y comisiones, y momentos después el presidente del "Círculo," Sr. Neira hizo la presentación del conferenciante, trazando a grandes rasgos un esquema biográfico como político, como escritor y como elevado funcionario del Estado, del señor Francos Rodríguez, para cuya personalidad tuvo elogios calorosos.

## LA CONFERENCIA

Seguidamente el Sr. Francos Rodríguez se adelantó, manifestando que hacía cinco días se había comprometido, sin meditarlo bien, a pronunciar una conferencia, que lamentaba no fuese digna del auditorio, por falta de la suficiente y debida preparación, aparte su escaso valor intelectual. Así que el discurso, conferencia o lección no tendría carácter ninguno y se concretaría a poner su bu-

na voluntad en favor del compromiso adquirido, hablando de los servicios de comunicaciones, ya que a la vez satisfacía un deber de su cargo.

Hizo constar su gratitud por los agasajos que inmerecidamente se le dispensaban en este viaje, realizado en cumplimiento de sus deberes, agasajos que lo mismo aquí que en otras poblaciones, durante estos días, le impedirían disponer de la reconcentración precisa para responder en este momento a las exigencias del auditorio.

Serían, pues, sus palabras una improvisación.

Expone la indiferencia, el desdén que en España suele tenerse para los políticos y para los funcionarios del Estado. Aquellos es general creencia que sólo obran a impulsos de la pasión, buscando el medro personal, satisfaciendo sus ambiciones, los funcionarios son holgazanes, consagrados exclusivamente al cobro de la nómina; y esta leyenda es injusta, esta creencia es errónea.

El Estado es también para la generalidad de los españoles al que solo ven cobrando los tributos, llevándose a las madres sus hijos para sacrificarlos en los campos de batalla, sin reconocerse los grandes beneficios que reporta, como no se reconoce la abnegación y sacrificio de los políticos, la laboriosidad y lealtad con que proceden los funcionarios públicos.

Buen ejemplo lo ofrece el personal de correos, que con un número muy reducido de funcionarios, con relación a los servicios que ellos despachan, cumplen a maravilla su misión.

Relata los servicios, compara el presupuesto postal de otras naciones, que alcanza cifras fabulosas, con el de España que solo asciende a 19 millones de pesetas, incluyendo personal y material, mientras producen al erario unos treinta millones, bien saneados, los ingresos que por el correo se obtienen.

En los Estados Unidos y en otros muchos países cuanto produce el correo se invierte en mejoramiento del servicio y aquí, al revés, se le busca como fuente de ingreso.

Enumera el número de empleados que tienen esos países y los que hay en España donde el personal es escaso, llegando al extremo de no disponer de personal para muchas oficinas.

Censuró los escasos sueldos de que disfruta la masa de funcionarios, en su mayoría oficiales de 1.500 pesetas, relatando las vicisitudes porque pasó el cuerpo hasta hace 27 años en que se estableció la inamovilidad.

Hizo una bonita apología explicando la metamorfosis, en sentido progresivo, que va sufriendo el correo en España y la necesidad que se siente de llegar a constituirlo, en bien del público, a la altura lograda en las naciones adelantadas, pues las conquistas del giro postal, la caja de ahorros y otras no bastan para satisfacer las exigencias de los pueblos prósperos. Aun no tenemos el correo moderno, donde la carta queda relegada al carácter de comunicación íntima, para el amor, para los afectos familiares, hoy el comercio y la industria pide más; pide el ahorro de tiempo, la rápida comunicación, abreviada, compendiada.

Tributó un elogio entusiasta al personal de correos que a diario maneja grandes cantidades y no obstante los apremios de las necesidades de la vida, hace entrega de esas sumas, que bien precisaría para pan.

Otro tanto ocurre con los funcionarios de telégrafos, depositarios sino de numerario, de los secretos comerciales y mercantiles, de los secretos de Estado y quienes, salvo raras excepciones, cumplen dentro del mayor sigilo sus deberes sin revelar las noticias que a su probidad fueron confiadas.

Habla de las murmuraciones del vulgo ilustrado, que pide economías en el personal, como si fuese posible que los adelantos y conquistas en la transmisión de telegramas pudieran armonizarse con las pretendidas economías de personal. Un aparato Morse precisaba un hombre, un Hughes dos; los que hoy tienen las oficinas telegráficas necesitan tres y cuatro. Lo perfeccionamiento en la rapidez de la transmisión se hacen con mayor personal.

Lo propio sucede en correos. La distribución de correspondencia precisa hombres, en la ventanilla para certificadas, valores declarados, giro postal, caja de ahorros, tiene que haber funcionarios.

No concibe el orador como se emplea la palabra economías, cuando el mejoramiento y ampliación de servicios que redundan en beneficio de todos, exige más personal, mayores gastos, porque tampoco esas economías pueden hacerse en los sueldos de quienes cobran 22 duros al mes, de los peatones y carteos que perciben una retribución anual de 150, 200 y 300 pesetas.

Accediendo a las peticiones constantes de las entidades comerciales para la rebaja del franqueo de las cartas y la supresión de los cinco céntimos por derecho de entrega de los carteros, dijo el Sr. Francos Rodríguez que no era posible proponer un aumento de millones en el presupuesto de gastos, ya que había de sufrir gran aumento la circulación de cartas rebajado el franqueo ordinario de 15 a 10 céntimos.

Y terminó su disertación el director general, que al final de varios períodos

fué interrumpido por los aplausos del selecto auditorio, felicitándose de haber podido exponer estos interesantes asuntos cuyo conocimiento y divulgación son muy necesarios, para formar una opinión favorable en pro de servicios de alto interés patrio porque no se sirve solo a la patria con las armas.

Y aunque en el mundo diplomático nuestra nación no tiene la importancia de otras, porque no pesamos por nuestro poderío material, por nuestros grandes ejércitos, tenemos el poder espiritual, el poder de nuestro idioma nacional que se habla en todo el continente americano y en otras varias naciones; y porque si hoy no somos los españoles poderosos como cuando el sol no se ponía en nuestro territorio, hay en cambio mayor población en la península que en tiempo de Felipe II y hay más dinero, como lo revela el estado floreciente de la Caja de Ahorros, tan útil para el ciudadano como para la patria, según pudo observarse en las naciones que hoy están en lucha, donde se hizo uso de las grandes sumas del ahorro postal en momentos de angustia para aquellas nacionalidades.

El Sr. Francos Rodríguez fué calorosamente aplaudido y felicitado por su conferencia, interesante, amena, escuchada con gran agrado, de enseñanzas para romper con viejos moldes de lo que él con acertada frase llamó murmuraciones del vulgo ilustrado y por el acento patriótico que campeó en todo el discurso, demostrándonos el ilustre conferenciante su absoluta identificación con el cargo que le fué confiado por el Gobierno y la atención que prestó a los asuntos relacionados con la dirección general de Comunicaciones, que en efecto son de alto interés patrio, tienen una trascendencia y una importancia mucho mayor de lo que creen los valedores de las economías en el Estado.

## EL BANQUETE

### DEL "CIRCULO"

A las nueve fué obsequiado el señor Francos Rodríguez con una cena de confianza por la sociedad "Círculo de las Artes."

Se sentaron a la mesa veintitrés comensales, entre los que figuraba el vicepresidente primero del Congreso, señor Aura Boronat.

El Hotel Comercio tuvo a su cargo el servicio, presentando un menú genuinamente gallego, compuesto de los platos siguientes:

### Pote

Xamón con cachelos

Troitos da Mera

Polos asados

### Filloas

### Vinos

Peares, Rioja, Jerez, Champagne.

### Postres

Helados, quesos y frutas

La banda municipal, situada ante el edificio de la sociedad, interpretó durante dicho acto un escogido programa.

Dado el carácter de este agasajo, se suprimieron los brindis.

Terminada la cena, los Sres. Francos Rodríguez y Aura Boronat, recorrieron las distintas dependencias del edificio, estampando luego en el álbum de la sociedad hermosos pensamientos en los que recuerdan su paso por nuestro pueblo y se encuentran agradecidos a los agasajos de que fueron objeto.

## EL SR. QUIROGA ESPIN

Con objeto de saludar a su distinguido amigo el Sr. Francos Rodríguez, vino en automóvil desde su casa del Inio, parando en Lugo solo breves momentos, el diputado a Cortes por este distrito, nuestro distinguido amigo don Joaquín Quiroga Espin.

## LOS FUNCIONARIOS DE COMUNICACIONES

Desde el "Círculo," se dirigió el señor Francos Rodríguez al Hotel Méndez Núñez, en donde se esperaba el personal de correos y telégrafos de la provincia, con objeto de brindar un nuevo obsequio.

El director general de Comunicaciones aceptó solamente a sus subordinados una copa de champagne.

El jefe de correos Sr. Luaces, leyó unas bien escritas cuartillas de salutación en las que recordó la labor que el señor Francos realizó desde el cargo que ocupa en pro del servicio de Comunicaciones.

Pronunció luego atinadas frases con el mismo fin, haciendo suyo todo lo dicho por el Sr. Luaces, el jefe de la oficina telegráfica, Sr. Botiño Carpintero.

Seguidamente hizo uso de la palabra el Sr. Francos para constatar y rechazar los elogios que le acaban de dirigir, diciendo que éstos estaban solamente reservados para alguien que entre bastidores había hecho una labor profunda, consiguiendo implantar en España mejoras muy necesarias y que desde hacía mucho tiempo se dejaba sentir su necesidad.

Hizo muy atinadas observaciones al personal allí presente y dió a conocer sus proyectos que espera han de figurar en los nuevos presupuestos, entre los que figuran el aumento de personal.

Recordó algunas mejoras que había prometido y ya fueron cumplidas y terminó mostrándose muy satisfecho de la labor que el personal de comunicaciones de esta provincia viene realizando.

El Sr. Aura Boronat se levanta y dice: Tocan a su fin las obras de la nueva casa de correos y telégrafos de Madrid. Yo hago votos para que ese palacio se convierta en un ministerio cuya cartera ocupe el actual director general.

Todos los señores que usaron de la palabra fueron muy aplaudidos.

Dado el cansancio que sentía se retiró a sus habitaciones el Sr. Francos Rodríguez, lo mismo que las personas que le acompañaban.

## LA MARCHA

En el corto de las 6.45 de la madrugada, continuó viaje a Vigo el que durante unas horas fué nuestro huésped, Sr. Francos Rodríguez.

Lleve un viaje muy feliz.

# Ayer y hoy

En primera plana insertamos la copia de la instancia que la cámara de comercio de Sarria ha elevado a la diputación provincial, solicitando la implantación en esta provincia del servicio telefónico.

Desde luego encontramos plausible la iniciativa de dicha cámara y cuenta con nuestro modesto concurso para el establecimiento de tan necesaria mejora.

Desde hoy queda levantada la veda de la caza para las palomas campestras, torcaes, tórtolas y codornices, en aquellos predios en que se encuentran segadas o cortadas las cosechas, aun cuando los haces o gavillas se hallen en el terreno.

La Sociedad venatoria se propone adoptar medidas para hacer que se cumplan por los cazadores las prescripciones legales y evitar los abusos que suelen cometerse por los cazadores furtivos.

Por D. Ramón Rodríguez y D. Victoriano Calvo, vecinos de Villameá, dueño el primero de dos molinos instalados en dos aprovechamientos sucesivos en el río Torte, se presentó en el gobierno civil un proyecto solicitando se les autorice, otorgándoles la correspondiente concesión, para modificar dichos aprovechamientos, reuniéndolos en un solo salto, aumentando a 1.350 litros por segundo el caudal de agua a derivar con destino a producción de energía eléctrica para transportarla a Puente Nuevo, Villameá y Villaodrid.

El sábado y domingo próximo se celebrarán en Puertomarín solemnes festejos en honor de la Virgen de las Nieves, verificándose fiestas religiosas y profanas, entre ellas una animada verbena con iluminaciones y bailes populares.

Reina en Puertomarín entusiasmo para dar a las fiestas la mayor brillantez posible.

Durante la noche días pasados, fueron robadas en Vivero las carnicerías de Modesto Villar y Ramón Castro, desapareciéndole al primero seis pesetas en plata y al segundo 600 en monedas de cinco pesetas y 175 en billetes, que guardaban en los cajones de los mostradores respectivos.

No se ha advertido fractura alguna en las puertas, en las ventanas ni en el tejado y únicamente los cajones estaban violentados, siendo de notar que en el cajón de Ramón Castro había 140 pesetas, que tenía además de las que manifestó que le fueran sustraídas.

Sospéchase que se trata de un robo supuesto, interviniendo el juzgado de instrucción para aclararlo ocurrido.

El diario oficial ha publicado ayer una circular de la inspección provincial de primera enseñanza.

Está dirigida a los directores de colegios privados de primera enseñanza de la provincia, que no tienen legalizada su existencia y funcionamiento, lo cual deben efectuar antes del día 10 de septiembre próximo a fin de evitar los perjuicios que podrían irrogárseles.

Ha sido detenido en la parroquia de Santa María de Pidre el vecino Manuel Sánchez Méndez, reclamado por el juzgado municipal de Palas de Rey para responder en causa que se le instruye por daños causados a su convecino Manuel Fernández.

Dicen de Ribadeo que durante la tronada que descargó el miércoles de la semana última cayó un rayo en la caleta del faro de la isla Pancha, de aquel puerto, causando algunos pequeños desperfectos en los departamentos que recorrió, sin dejar la habitación en que se hallaba la esposa del torrero, a la que no le causó ni el menor daño.

El juzgado de este partido emplaza a Antonio Arias Vázquez, conocido por Carballo y a José Abaín Gaitián, vecinos de esta ciudad y procesados en causa por robo cometido en casa de Pedro Sánchez López, de San Vicente de Pedreda.

Como autor de lesiones graves, inferidas al vecino de Agüeira, en el ayuntamiento de Becerreá, José Fontal, ha sido detenido por la guardia civil el joven Manuel Fresno Lage, convecino del herido.

El detenido, que estaba reclamado por el juzgado instructor de Becerreá, ingresó en la cárcel de dicha villa, a disposición de la autoridad expresada.

Los que viajan: Ha salido para sus posesiones de Castroverde la Sr. D.ª Pilar Bouzas, con su familia.

# POR TELEGRAFO

## NUESTRA INFORMACION

Madrid 31.

### De Barcelona

#### Robo frustrado

Telegrafian de la ciudad condal que dos ladrones intentaron un robo audaz, resultando frustrados los propósitos de los bandidos.

Al retirarse a sus habitaciones un joyero de la calle de San Pedro, llevando una caja con alhajas valoradas en 6.000 duros dos sujetos le esperaban en la escalera de su casa.

#### Colonias escolares

Desde Barcelona salieron para diferentes puntos 26 colonias de niños de las escuelas nacionales.

### En Valencia

#### Choque de tranvías

Ha ocurrido un choque entre dos tranvías que procedían del Grado y de Cobanal.

### Ministros portugueses

#### Visitan a Romanones

Procedentes de Londres han llegado a San Sebastián los ministros de Negocios y de Hacienda de Portugal, señores Soares y Costa.

#### Su marcha

Han salido de San Sebastián los ministros portugueses.

#### La entrevista de Lerroux

Sigue ignorándose el asunto que motivó la extensa conferencia celebrada por el Sr. Lerroux con el jefe del Gobierno.

### De política

#### El próximo Consejo

Se asegura que será acordada en el Consejo de ministros próximo la combinación de gobernadores.

#### El pleito ferroviario

De un día a otro se enviará por el ministro de Fomento a la Compañía del Norte una comunicación acerca del informe emitido por el Instituto de Reformas sociales en el pleito de los ferroviarios.

#### Empleados de aduanas

Ha sido firmada por el ministro de Hacienda una combinación de empleados de aduanas, sometida por el nuevo director general del cuerpo Sr. Matesanz.

### De Santander

#### Regreso del Rey

Procedente de San Sebastián ha llegado a Santander D. Alfonso.

#### Los infantes

Dicen de Santander que la mañana de hoy la pasaron los infantes en la playa, tomando el baño de costumbre.

#### Un banquete

#### En honor a Matesanz

Se han recibido muchas inscripciones para el banquete que habrá de celebrarse el viernes próximo en el Hotel Ritz de esta corte, en honor al señor Matesanz.

Este obsequio fue organizado por los socios del Círculo mercantil, con motivo de haber sido nombrado director general de aduanas el Sr. Matesanz.

### De viaje

#### Personajes que regresan

Participan de Santiago que hoy han emprendido el viaje de regreso a Madrid casi todas las personalidades que habían ido a Santiago para asistir al acto de inauguración de la estatua del señor Monferrer Ríos.

#### Visitando a Galicia

Algunos de los prohombres que abandonaron hoy a Compostela visitarán las principales poblaciones gallegas.

#### Ministros a la Coruña

Mañana son esperados en la Coruña los ministros de Estado y de Gracia y Justicia.

### Lo de Méjico

#### Optimismos

Cablegrafian de Nueva York que ha sido muy bien recibida la nota oficiosa publicada por el embajador de Méjico en Washington.

### De Lisboa

#### La misión española

Comunican de Lisboa que ha partido de aquella capital para Madrid la misión española que asistió a las maniobras militares.

### La guerra europea

#### Noticias de París

Participan oficialmente de París que continúan los combates en la derecha del Mosá.

### De Roma

El comunicado oficial de Italia contiene las noticias que siguen:

#### Bombardeo aéreo

Despachos de Berlín publican algunas noticias acerca de los efectos del raid realizado por los zeppelins sobre la costa inglesa oriental.

#### Un héroe inglés

Efectuóse en Londres el entierro del joven de 16 años Sak Cornwall, que tanto se ha distinguido en el combate naval de Jutlandia.

#### De Petrogrado

Un despacho oficial de Rusia dice que sigue el repliegue del ejército turco. Este intentó tomar la ofensiva va-

rias veces, resultando frustrados sus propósitos.

Cerca de Khajist fueron desalojados de importantes posiciones por los moscovitas.

### PEDRO ROMERO

Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Ortosa Moratin, 1.—Avenida, 4. Lugo.

SECCION DE BANCA

SECCION DE BOLSA

SECCION DE CAMBIO

SECCION DE CREDITO

SECCION DE SEGUROS

SECCION DE ALQUILER

SECCION DE INMUEBLES

SECCION DE TRANSPORTES

SECCION DE OBRAS PUBLICAS

SECCION DE ASESORIA

SECCION DE PERITAJES

SECCION DE VALUACIONES

SECCION DE LICENCIAS

SECCION DE PATENTES

SECCION DE MARCAS

SECCION DE DERECHOS DE AUTOR

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS

SECCION DE PROTECCION DE MODELOS

SECCION DE PROTECCION DE INVENCIONES

SECCION DE PROTECCION DE SEÑALES

SECCION DE PROTECCION DE TIPOGRAFIA

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS INDUSTRIALES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE MODELOS

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE INVENCIONES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE SEÑALES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE TIPOGRAFIA

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS INDUSTRIALES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE MODELOS

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE INVENCIONES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE SEÑALES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE TIPOGRAFIA

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS INDUSTRIALES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE MODELOS

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE INVENCIONES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE SEÑALES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE TIPOGRAFIA

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS INDUSTRIALES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE MODELOS

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE INVENCIONES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE SEÑALES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE TIPOGRAFIA

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS INDUSTRIALES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE MODELOS

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE INVENCIONES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE SEÑALES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE TIPOGRAFIA

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS INDUSTRIALES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE MODELOS

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE INVENCIONES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE SEÑALES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE TIPOGRAFIA

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS INDUSTRIALES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE MODELOS

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE INVENCIONES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE SEÑALES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE TIPOGRAFIA

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS INDUSTRIALES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE MODELOS

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE INVENCIONES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE SEÑALES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE TIPOGRAFIA

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS INDUSTRIALES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE MODELOS

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE INVENCIONES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE SEÑALES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE TIPOGRAFIA

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS INDUSTRIALES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE MODELOS

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE INVENCIONES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE SEÑALES

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS DE TIPOGRAFIA

SECCION DE PROTECCION DE DISEÑOS INDUSTRIALES



## HONORIO MANSO,

Médico-Cirujano y Odontólogo.

ARMARÍA, 3 Y 5.—2.

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. —Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentales.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA,

NARIZ Y OÍDOS.

Horario de 9 a 1 y de 3 a 5.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

## Jesús García Gestó

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

## PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones. Informarán en esta imprenta.

## COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON,

dirigido por los HH. Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio, amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:

1. Enseñanza primaria (repartida en cuatro cursos).
2. Segunda enseñanza
3. Enseñanza comercial (tres cursos).
4. Clases particulares de Adorno, Solfeo y Piano. Idiomas Francés, Inglés y Alemán.

Se admiten alumnos externos y medio pensionistas.

Para más informes pídas el reglamento del Colegio.

## Balneario del Incio

— LUGO —

## AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles a Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Boveda.

Médico habilitado del Balneario, D. Tena Sicilia.

## Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

A las once y media de la noche falleció la señora

## Doña María Rodríguez

de Castro Barreiro

(Q. E. P. D.)

Su desconsolado esposo Antonio Castro Barreiro, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos encomiendan a Dios el alma de la finada y asistan al funeral que se efectuará el día 2, a las once, y a la conducción del cadáver al cementerio, a las seis de la tarde del mismo día, por lo que les anticipan gracias.

## Fiestas de San Froilán

Suscripción para los festejos de San Froilán.

Sumas anteriores, 1.315 pesetas.

Sres. D.:

Manuel Ferreiro Barja, 7 pesetas; José Salvador, 5; José Vergne, 5; Luis Gago, 5; Domingo Varela, 5; José Refojo, 5; Lorenzo García, 5; Panadería Obrera, 5; Viuda de Tato, 5; Hijos de Francisco García, 5; Eduardo Núñez, 5; Angela Valiño, 5; Juan Vázquez, 5; Viuda de Rey, 5; Enrique Mendaña, 5; Laura Rolón y Hermana, 5; Manuela Enriquez, 5; José Cadavedo, 5; Manuel Teijeiro Becerra, 5; Pedro Valiño, 5; Viuda de Santiago Carro, 5; Manuel Calvo, 5; Salvador Sande, 5; Antonia Gómez, 5; Propietarios del Hotel Méndez Núñez y Café Español, 50.

Suma y sigue, 1.637 pesetas.

## Lugo-Salón

Las funciones celebradas el pasado domingo en este salón han constituido un verdadero éxito, habiéndose salido el numeroso público que las presencié sumamente complacido y satisfecho, pues el programa que se expuso, reunía todo de cuanto bueno se conocía en cinematografía.

En vista del éxito conseguido y atendiendo a la petición de numerosas personas, se darán funciones los jueves y domingos, con los mismos precios populares, proyectándose el próximo jueves una monumental cinta de la mayor atracción.

La empresa prepara en breve grandes novedades.

## Academia de matemáticas

preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telégrafos, etc.

A CARGO DE

D. LUCIANO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ

CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS

DEL INSTITUTO DE LUGO

Las clases darán principio el primero de octubre.

PARA INFORMES

DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

## Venta

Se hace de una casa de nueva construcción sita en calle céntrica de esta ciudad, con un solar acesorio, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

IMP. DE MENÉNDEZ,

Plaza Mayor, 18

